

## Para regalos

Preciosa colección de objetos de fantasía de incomparable novedad y exquisito gusto.

EL BUEN TONO, Zacatin, 12.

## Pláticas de Cuaresma.

### LA PERFECTA HONRADEZ.

¿A quién llama el mundo *hombre honrado*? Desde luego dá este nombre á cuantos llevan una existencia del todo inútil; tal es el que posee una fortuna suficiente para pasar su tiempo en pasearse, gozar, dormir, reposar en el *dolce far niente*, consumir y escribir cartas á sus apoderados y administradores ó hacer jugar el telégrafo con órdenes para los agentes de Bolsa. En él lo confortable, los placeres y los negocios personales lo son todo; el que en análogo caso se preocupa por algo más que esto, es un excéntrico, un visionario, un enfermo, casi un loco, ó un imbécil.

Y no solamente se llama *hombre honrado* al que arrastra una vida inútil, sino al que la lleva criminal. Aquel que se siente roído por la ambición, que busca los medios de suplantar á sus adversarios, que hasta sueña con la subversión del orden social, porque espera que una revolución le hará llegar á algún puesto importante, y por ello conspira y trama, también es un *hombre honrado*. Su interés antes que todo. La caridad bien ordenada empieza por sí misma. Cada cual tiene el derecho de hacerse un lugar al sol. Quitate de ahí para que me ponga yo.

Este otro abraja sus proyectos de fortuna y para realizarlos tiene que emprender una guerra desleal contra todos sus concurrentes, á quienes denigra y calumnia; vicia los oídos á los clamores del pobre; violenta la conciencia de sus dependientes, les impone su voluntad, les fuerza á la profanación del domingo, les arranca el sufragio con la amenaza, les esquilmá, no les abandona hasta que el sacrificio no se consuma, ó comienza la orgía embrutecedora; no importa, es un hombre entendido en los negocios, cuidadoso de sus intereses, un buen padre de familia, un *hombre honrado*.

Otro tal se distingue por el desenfreno de su conducta, se vanagloria de corromper con su oro la inocencia, cuenta sus víctimas por los días de su vida; jamás está en su acuerdo, antes padece de continuo la estupidez del vicio ó la demencia de las pasiones. Sin duda sus conciudadanos huirían indignados de él ó le rechazarán con asco, dejándole revolverse en su cieno y su vergüenza. ¿Qué si quieres!—No es natural que goce el que pueda? ¿No pasa la juventud? ¿Esos pecados no están compartidos son seres libres? ¿Aunque haga un abuso detestable de sus riquezas, y hunda á familias enteras en sombras de duelo y mares de llanto, no es un *hombre honrado*?

Un comerciante, con olvido de los principios de justicia, procura vender lo más caro que puede, dar como de calidad superior las mercancías más inferiores y abusa así de la candidez y la buena fé de sus clientes; nada de eso impide que sea un *hombre honrado*; ¿por qué? ¿qué es lo que se le puede reprochar? Vende á la vista, no pone un puñal al pecho, el comercio no es además sino el arte de vender al precio más alto posible, luego merece el título de *hombre honrado*.

Luego si tal calificativo se le dá á éste y á cuantos se repuden en los vicios, si se otorga sin discernimiento á los hombres sin fé ni ley, y si se obtiene sin merecerlo, claro está que no debemos glorificarnos con él, que no hemos de hacer con tal demostración un parapeto inexpugnable para defendernos, no ya contra el mundo, sino contra el mismo Dios. Ser un *hombre honrado*, no es todo lo que hay que ser, ni queda con ello cumplido el fin de la vida. Si nuestros *hombres honrados* hubieran vivido en la antigüedad, no les habría bastado el título para formar parte de la corporación pitagórica, ni para ser admitido en la escuela socrática, ni con mayor razón para haber ingresado en la Iglesia de Jesucristo.

Para ser *hombre honrado* es preciso ser *hombre justo*, que son dos cosas que se implican y se engendran. Ahora bien: la justicia consiste en cumplir con los deberes para con Dios, para consigo mismo y para con nuestros semejantes: tal es el carácter del *hombre honrado*. Los deberes para con Dios no están cumplidos, cuando no se piensa sino rara vez en Él, y casi siempre para blasfemar, diciendo que es tan bueno que hasta tolera el vicio; ó que no es justo, puesto que no se ocupa de nosotros ó que no ha hablado, ó en fin, que no existe. De este modo no se es justo con Dios, y no siéndolo con Él, no se es justo en toda la extensión de la palabra, y no se puede, por tanto, ser un perfecto y cabal *hombre honrado*. Cosa chocante: un pagano, un Cicerón, nos enseña esta definición: *Pietas justitia adversum Deos*: la piedad es la justicia para con Dios.

Los deberes para con nosotros mismos estarán cumplidos cuando trabajéis para corregir vuestros vicios, para adelantar por el sendero de la virtud, para sustituir en vuestra conciencia la imagen del diablo por la de Dios. ¿Lo hacéis así? ¿Cultiváis las nobles facultades de vuestro espíritu? ¿Ah, que éste suela ser el menor de vuestros cuidados! Generalmente, no; ya no pensamos en esto, sino que nos reimos de los que piensan en ello, llamándoles *beatos, gasmóns, hipócritas, místicos, delirantes, alucinados*, etc. Este desprecio del alma nos impide emprender la reforma interior que

ha de concurrir á nuestra perfección moral; y esto no es ser justo respecto de nosotros mismos, no serlo en toda la extensión de la palabra, y no ser tampoco, por lo tanto, un perfecto *hombre honrado*. CRISTIAN.

## La Catedral.

Luis de Mármol, en su famosa *Historia del Revelation*, dice que el día de Nuestra Señora de Marzo de 1523 se puso la primera piedra del templo metropolitano de Granada; ceremonia que presentó el insigne historiador.

Hizo ayer, por tanto, 372 años que comenzaron las obras de nuestra suntuosa Catedral, cuya historia ha ofrecido siempre bastante oscuridad y confusión, hasta que el diligente historiógrafo de las artes granadinas D. Manuel Gomez Moreno la presenta clara y precisa en su interesante *Guía*.

La Apostólica y Metropolitana Iglesia de Granada, fundada por San Cecilio y restablecida por los Reyes Católicos, ocupó, después de la Reconquista, primeramente la Mezquita de la Alhambra, de donde pasó á la Mezquita Mayor, convertida en templo de Santa María de la O, que por su pobre y frágil estructura obligó al Cabildo Catedral á construir uno nuevo junto á él. Sus trazas se debieron hacer al par y por los mismos maestros que las de la Capilla Real, pero las obras de ésta fueron más rápidas y concluyeron antes que empezaran las de aquélla, que comenzaron, como hemos dicho, el 25 de Marzo de 1523, con la colocación de la primera piedra por el obispo de Alesio Fr. Fernando de Rojas, ocupando ya la silla metropolitana el segundo arzobispo de Granada D. Antonio de Rojas.

El maestro toledano Enrique de Egas dirigió la obra de la planta trazada con arreglo al estilo ojival dominante en todas las catedrales de la Edad Media; mas al encargarse la dirección á Diego Siloe, éste cambió aquel gusto arquitectónico por el del Renacimiento que comenzaba á extenderse entonces, naciendo de aquí el original conjunto que ofrece nuestra Basílica, gótica en su planta y greco-romana en su alzado, que sirvió después de tipo á las catedrales de posterior construcción, ninguna de las cuales la ha superado en magnitud y belleza.

El genio arquitectónico de Siloe tiene en la hermosa capilla mayor de la Catedral su obra maestra, única en la historia del arte. Admira, lo mismo al inteligente que al profano, la atrevida concepción de aquel arco toral que se amolda, como los demás compañeros empuñados en el muro, á la forma cilíndrica de la construcción, en la cual se hallan resueltos muchos difíciles problemas de arquitectura.

Lástima que la colocación del coro, á la usanza española, en medio de la nave central, prive á ésta y á la Capilla Mayor de su mejor vista, y que no se pueda gozar de ambas en toda su grandeza. El anterior canónigo Lectoral, dignísimo obispo de Guadix Sr. Fernandez del Rincon, propuso hace años al Cabildo la instalación del coro alrededor del Presbiterio; reforma que debía llevarse á cabo, apesar de la mayor elevación del piso del coro, por lo mucho que ganaría en amplitud y belleza el templo, pues al mismo tiempo se quitarían del sitio tan visible en que están los antiestéticos altares del trascoro, con los cuales se podrían formar dos retablos á los lados de las puertas laterales de la fachada principal, junto á la Sala Capitular y Contaduría.

Como escultor dejó también Siloe en la Catedral muestra preclara de su ingenio en la preciosa portada del Perdon, modelo del Renacimiento español, que de haberse realizado por completo el plan del maestro tendría su completitud en la fachada principal, que proyectara Siloe muy parecida á aquella, aunque más grandiosa, lo mismo que el claustro que había de ocupar el sitio del Sagrario.

Por muerte de Siloe en 1568 ocupó su discípulo Juan de Maeda la dirección de la obra, levantando el primer cuerpo de la torre y dejando también una obra arquitectónico-escultórica de primer orden, como es la preciosa portada de la Sala Capitular.

Muerto Maeda en 1576 siguieron en la dirección de la obra de la Catedral Lázaro de Velasco, Ambrosio de Vico, Miguel Guerrero, Eufasio Lopez de Rojas y Alonso Cano, en el último año de su vida, el 1667, dejando proyectada de nuevo la fachada principal, que dirigió José Granados de la Barrera, al que sucedieron D. Teodoro Ardemans y Melchor de Aguirre, en 1684, y Zurita Castillo, Navajas y Otero, que dirigieron las últimas obras en 1703.

La torre quedó sin concluir, contribuyendo con su aspecto actual á que el conjunto exterior del grandioso edificio traiga á la memoria el recuerdo de los monumentos orientales, con sus cúpulas cónicas y sus cuadrados minaretes.

También hace pensar la contemplación de la mole enorme de la Basílica en el peligro en que se halla de perecer por la falta de pararrayos, que la preserven de los estragos que la electricidad suele producir en los grandes edificios, y extraña que el ilustrado Cabildo metropolitano no haya acordado ya la instalación de tan útiles defensas, poniendo á salvo tan preciado monumento y las valiosas obras de arte que encierra.

Aunque éstas no son tan numerosas como en otras catedrales, no deja de tener la nuestra preciosidades de primer orden. Descuellan entre ellas las obras de escultura que hay en la Sacristía; el admirable Cristo, de tamaño natural, del celebrado artista sevillano Martínez Montañés, y las dos

preciosas vírgenes de la Concepción y del Rosario, talladas por Alonso Cano, de quien se conservan además otras tres soberbias esculturas: la cabeza de San Pablo, del altar de la virgen del Carmen, y los bustos de Adán y Eva, del intradós del arco toral. Son también esculturas de mérito las estatuas orantes de los Reyes Católicos, en el mismo arco, obras de Pedro de Mena, una Santa Bárbara, en la nave absidal, y alguna otra.

De las pinturas las más sobresalientes son todas las de Cano, descolgando la de la Encarnación, que figura en el centro de la Capilla Mayor, y además el célebre Cristo de la Espiración, de Bocanegra.

De las riquísimas alhajas y valiosos ornamentos y tapices que los Reyes Católicos y los primeros arzobispos regalaron á la Catedral solo quedan cuatro ternos de mérito, y de las alhajas una cruz y un cáliz y la magnífica custodia donada por Isabel I para la procesion del Corpus, que puede juzgarse como compendio de la historia de la orfebrería religiosa en España.

La fiesta de la Dedicación de la Catedral á la Anunciación de la Virgen y Encarnación del Hijo de Dios se celebró ayer con la solemnidad de costumbre, contribuyendo al mayor brillo la notable Capilla de música con los dos magníficos órganos. La oración sagrada la pronunció el sabio canónigo Magistral que añadió una nota más á su justa fama de orador y teólogo.

TEJNÓFILO.

## Miscelánea.

### La madeja política.

El inesperado cambio que se ha producido en la política general del país, tiene que ejercer sus naturales influencias en el desarrollo de la política local de Granada; así que este tema es el predominante de todas las conversaciones en los círculos y tertulias granadinas.

En este orden de cosas, lo primero que se discute es el grado de intensidad con que ha de sentirse, en la marcha de los asuntos locales, la dirección del Sr. Rodríguez Bolívar prevaletiendo, en la mayoría, el criterio de que el jefe de los ortodoxos recabará, para sí, el gobierno absoluto de la política conservadora, sin tolerar ingerencias de su cuñado el señor Martínez Roda, también canovista, y desmochando, como Ramiro el Monge, con la varita del poder, todos los capullos que abran sus pétalos en el floreciente jardín del Sr. Agrela.

Deslindando el rumbo que la nave bolivarista ha de seguir dentro de las aguas conservadoras, entran los comentadores á marcar la posición que es probable ocupen, relativamente, los demás partidos y grupos en que la política local se encuentra fraccionada.

Desde luego, por motivos históricos que están al alcance de todas las inteligencias, puede asegurarse que es muy difícil, casi imposible, que soplen vientos de concordia entre las playas de la situación y las del Sr. Gomez y sus amigos, pareciendo seguro, ó por lo menos lógico y racional, que el Sr. Bolívar ponga todo su esfuerzo en contribuir á la reorganización del partido fusionista sobre la base del Conde de las Infantas y el concurso de los posibilistas y con absoluta exclusión de aquellos elementos.

Respecto de los partidos republicanos, las combinaciones que se hagan dependen de la forma en que se resuelva la cuestión municipal, porque no es de presumir que estos partidos deroguen la Ley del odio entre federales y zorillistas que, hasta la fecha, ha venido regulando, en Granada, los actos de su vida pública. Y pueden suceder dos cosas: que el Sr. Bolívar eche á pique la nave municipal, suspendiéndola y procesándola, para constituir un ayuntamiento interino, hechura suya, que le haga las próximas elecciones; ó que los zorillistas y los conservadores ortodoxos se entiendan para mantener el *statu quo*, hasta que se constituya el nuevo municipio, por virtud de la renovación electoral, reformado.

En el primer caso, lo probable es que el Sr. Rodríguez Bolívar cuente más ó menos directamente con el apoyo de federales y salmeronianos. En el segundo, las probabilidades se pronuncian en el sentido de que éstos se aproximen á los agrelistas y á los partidarios del Sr. Gomez, formando coalición, tácita ó expresa, contra el grupo de fuerzas políticas que formarán los conservadores ortodoxos, los fusionistas del Conde de las Infantas, los posibilistas y los zorillistas.

¿Cuál de estas dos soluciones antitéticas ha de prevalecer? No es posible, hoy por hoy, decidirlo; pero á primera vista parece más fácil la segunda, porque ahora el trámite, siempre escandaloso, de la suspensión del Ayuntamiento y que no sabemos si aprobará el Sr. Cánovas, cuando se lo proponga, si se lo propone, el Sr. Rodríguez Bolívar.

Tras el examen de este problema, se ocupan preferentemente los políticos del

relacionado con los nombramientos de alcalde y de gobernador.

Suponiendo que la Corporación municipal sea procesada, el Sr. Bolívar, en el Ayuntamiento interino que la sustituya tendrá, probablemente, personas entre quienes escoger un alcalde á su gusto, y ya se indican, para este cargo, varios nombres, entre los que suenan los de D. Juan Hurtado y D. José Gomez Tortosa.

Si no se decide á procesar al Ayuntamiento, puede ocurrir que el Sr. Gomez dimita ó que no dimita. En el primer caso, los únicos concejales conservadores que podrían sustituirle, por ser amigos del Sr. Bolívar, son los Sres. Pareja y Rubio Rada, pudiendo adoptarse también el criterio de que siquiera hasta julio la interinidad del Sr. Sanson. En el caso de que el Sr. Gomez no dimitiese, no sabemos cómo se arreglará el asunto; pero lo más probable es que se le ponga obstáculos suficientes á impedir que ocupe de nuevo la Alcaldía.

Acerca del nombramiento de Gobernador, el problema consiste en si éste se hará obedeciendo las indicaciones del señor Rodríguez Bolívar, con exclusión de otras influencias, ó si se nombrará persona que represente, de algún modo, el peso que ejerce en el espíritu de Cánovas la amistad y el trato con el Sr. Martínez Roda.

Al predominio de esta influencia, que produciría la declaración de la guerra civil en el campo de los conservadores de Granada, corresponde el rumor del nombramiento del Sr. Alcázar que, desde luego, no había de aceptar gustoso el señor Rodríguez Bolívar y que, por esta razón, no nos parece probable.

Más probabilidad tiene la versión de que sea nombrado el Sr. Fernandez de Roda, íntimo de Romero Robledo y que representaría el triunfo completo de la preponderancia bolivarista.

También ha corrido el rumor de que el nombramiento es posible recaiga en el Sr. Leguina, como término medio y garantía de imparcialidad, atendido solamente á las indicaciones del Sr. Cánovas, del que es amigo particularísimo.

A la hora en que escribimos estas líneas, aún no hay datos concretos, pero es muy posible que, antes de entrar en máquina este número, podamos saber ya de qué lado han caído las pesas.

La especie echada á volar ayer, en algunos círculos, de que aspiraba al gobierno de esta provincia el Sr. D. Justo Banqueri, apoyado en sus pretensiones por el Sr. Rodríguez Bolívar, parece destituida de fundamento; y desde luego no tiene ninguno la de que el Sr. Abril (D. Indalecio) aspira á dicho cargo.

**Misa nueva.** En el vecino pueblo de Quéntar se ha verificado con gran solemnidad el acto de decir su primera misa el joven é ilustrado sacerdote D. Antonio Ibañez de los Rios.

El día 22 por la noche se echaron las campanas á vuelo, se dispararon multitud de cohetes y palmas reales, y en el espacioso templo entonó una salva á la Virgen, que fué oída con gran regocijamiento por todos los vecinos.

El día 23 después de poner á S. D. M. de manifiesto tuvo lugar la ceremonia religiosa acompañando de capa al misacantano los Sres. D. Matias Hernandez Medina, cnra de Quéntar y D. Antonio Ruiz Valdivia que lo es de Dúdar y actuando de diácono y subdiácono D. Manuel Muñoz Romero y D. Manuel Perez Romero respectivamente.

Ocupó la cátedra sagrada el canónigo de esta Catedral D. Salvador Branchat y Vime-Prada, quien con la elocuencia que le es peculiar exhortó al nuevo sacerdote á que cumpliera, con todas las obligaciones que su sagrado ministerio le impone.

Terminada la misa, trasladáronse los invitados casa del padrino, D. Fernando Ibañez, que es el padre del nuevo sacerdote, donde fueron obsequiados espléndidamente.

### El Santo Entierro.

La hermandad del Santo Entierro ha celebrado una nueva reunion, acordando en ella que el Viernes Santo salga la procesion del Santo Entierro, pues aunque las causas que motivaron el primitivo acuerdo de suspenderla por este año subsisten, la hermandad ha decidido hacer un esfuerzo con objeto de no privar á Granada de la única manifestación externa del culto que en nuestra ciudad se verifica durante la Semana Santa.

También saldrá del monasterio de Santa Paula la procesion de Nuestra Señora de la Soledad, que se incorporará en la Plaza Nueva al Santo Entierro.

El día 1.º de abril, á las doce de la tarde, saldrá de Santa Ana la pública, que recorrerá todas las calles por donde ha de pasar la procesion el viernes 12.

Segun nuestras noticias, la hermandad se propone que este año se celebre la procesion con la mayor pompa y solemnidad posibles.

**Concierto de guitarra.** Anteanoche

se verificó en la Terraza del Teatro Principal el segundo concierto de guitarras por los profesores Arcoya y Jofré, ante un numeroso auditorio.

El programa se compuso exclusivamente de números flamencos; que es el género verdaderamente propio de la guitarra, y en todos ellos los concertistas hicieron prodigios de ejecución, que premió el público con grandes y frecuentes salvas de aplausos.

Segun nuestras noticias, Arcoya y Jofré no darán por ahora más conciertos en Granada, proponiéndose emprender una *tournee* artística por las principales ciudades de España.

### La situación caída.

Hé aquí una estadística completa de la duración del partido fusionista en el poder y hombres que la han representado en el Gobierno:

El partido liberal subió al poder el 11 de diciembre de 1892 y ha caído el 22 de marzo de 1895, durando, por tanto, la situación fusionista dos años, tres meses y once días.

El Sr. Sagasta ha hecho durante ese tiempo tres crisis ministeriales de renovación total y cinco crisis que han afectado á un solo departamento.

En esta etapa del partido liberal han sido por primera vez ministros los señores, Maura, Cervera, Pasquin, Salvador (D. Amós), Aguilera y Abarzuza.

El primer ministro que dejó de serlo fué el marqués de la Vega de Armijo, para desempeñar la presidencia de la Cámara popular.

Entre los ministros que han variado de departamento en varias crisis se cuentan los Sres. Moret, Puigcerver, Maura y Groizard.

El ministro que ha estado más tiempo en el Gobierno caído ha sido el general Lopez Dominguez, pues lo ha sido mientras lo ha presidido el Sr. Sagasta, obteniendo además el tercer entorchado.

El Sr. Pasquin ha seguido en el disfrute del puesto al general Lopez Dominguez.

### Sociedad Económica.

Anteanoche se celebró en la Sociedad Económica la anunciada conferencia del Dr. Nacle que disertó acerca de los *abonos químicos*, tema de verdadera importancia, pues del empleo metódico y proporcionado de tales abonos depende en gran parte el éxito de las cosechas, y á la falta de conocimientos científicos de nuestros labradores se debe en primer término á la marcada decadencia de la agricultura española.

El Sr. Nacle hizo un detenido estudio de los elementos minerales de que se nutren las plantas, tomados unos del aire y otros del suelo, indicó los que se encuentran de ordinario en toda clase de terrenos para señalar los que los agricultores deben adicionar á sus tierras que son el ácido fosfórico, la cal y la potasa y la sosa. También señaló la forma en que estos elementos pueden adicionarse para su mejor adaptación á los terrenos, y terminó su interesante conferencia con otras oportunas consideraciones.

Al concluir el Sr. Nacle su notable estudio, fué saludado con entusiastas aplausos.

La conferencia siguiente la desarrollará D. Agustín Caro Riaño que tratará un tema artístico.

### Quejas del vecindario.

#### El camino del Avellano.

Los gastos que el municipio ha llevado á cabo en la subida á la fuente del Avellano, en la que se han hecho frecuentes y costosas reparaciones, creía todo el mundo que eran para favorecer al numeroso público que concurre á las fuentes Agrilla y de la Salud; pero en los dos extremos de la fuente del Avellano, el terreno se ha corrido, y en uno de ellos hasta tal punto, que el camino ha desaparecido por completo, llevando ya mucho tiempo de producidas estas averías sin que se note indicio alguno de pensarse en reconponerlas, y como ha llegado ya la época de la utilización de ese paseo, pudiera creerse que no ha sido el interés por el público el que ha motivado los gastos hechos.

Sería conveniente la inmediata recomposición de esos desperfectos, siquiera para evitar las murmuraciones á que puede dar lugar la comparación entre el esmero y el lujo desplegado en el camino antes de llegar al cármén de San José, de la propiedad del Sr. Rodriguez Lastres, concejal del Ayuntamiento, y el olvido en que se tiene el mismo camino más allá de dicho cármén.

#### Al Sr. Sanson.

Llamamos la ilustrada atención del señor alcalde interino sobre la falta en el camino de Alfázar del peon caminero que antes lo cuidaba, cuya presencia es ahora allí muy necesaria para desobstruir las cunetas que han cubierto los vallados derribados por las lluvias, cuyas aguas invaden el arrefice y destruyen los gastos hechos por Granada y por los pueblos en su conservación.

Esperamos que el Sr. Sanson ordene que vuelva a encargarse del camino de Alfacar el antiguo peon caminero...

Los robos en ferrocarriles.

La Guardia civil del puesto de Huétor Tájar ha descubierto otros varios robos relacionados con los recientemente cometidos en las estaciones del ferrocarril...

Días pasados fueron vendidos en Huétor Tájar varios objetos, que hicieron concebir sospechas acerca de su procedencia...

Uno de los vecinos de aquel pueblo, llamado Antonio Custodio Cano, manifestó al ser interrogado por las autoridades...

Con estos datos, solicitó la Guardia civil que dichos individuos fuesen relevados en su servicio...

Este por su parte, confesóse autor de la entrega, diciendo que los tenía, porque se los arrojó al pasar el tren...

Ya en el terreno de las confesiones, declararon que a fines del verano pasado le había dejado caer en la estación el Alafar un fardo de pañuelos y telas de vestir...

Prosiguieron en sus declaraciones, manifestaron los detenidos que habían recibido de Alafar, y siempre en igual forma, algún que otro fardo...

Los sombreros y pañuelos que han sido rescatados, han quedado a disposición del juez instructor, que ha reclamado para la terminación del sumario...

Los políticos.

En el tren correo de hoy sale para Madrid, llamado por un íntimo amigo suyo, el Sr. D. Iudalecio Abril...

También saldrá en el tren correo de hoy para la capital del Reino el exdiputado a Cortes D. Telesforo Gonzalez Vazquez...

Hemos oído decir que no tardará muchos días en regresar a Granada el alcalde D. Eduardo Gomez.

Parece que en las próximas elecciones de diputados a Cortes será electo, por Guadix ó Alhama, el Sr. D. Francisco Angulo.

El Conde de Castillejos, diputado a Cortes que fué por el distrito de Loja, se encuentra hace días en Madrid.

De un momento á otro son esperados en Granada los diputados provinciales posibilistas D. José Sanmartín y don José Segura.

En el tren correo de ayer salió para Madrid el exdiputado a Cortes D. José Espinosa Bustos.

De Linares á Almería. Leemos en La Crónica Meridional: «Ayer visitamos las obras de la Estación del ferrocarril del Linares, las cuales adelantan mucho en estos días.»

En los almacenes hay ya montados diez wagones cubiertas de aguas y los restantes teños se hallan ya preparados con las viguetas de hierro.

El Sr. Polanco. Leemos en El Heraldillo: «Nuestro antiguo compañero en la prensa el Sr. Polanco, gobernador de Granada, presentó ayer la dimisión de su cargo.»

Barco. Del puerto de Almería ha sido despachada para Almuñecar la balandra Joven Filomena.

Candidato. Segun nuestras noticias, en las próximas elecciones de diputados a Cortes luchará, con el carácter ministerial, D. Justo Banqueri.

Círculo Católico. Ha quedado constituido en Guadix el Círculo Católico de Obreros que se ha fundado en la citada ciudad por iniciativa del obispo señor Fernandez del Rincon.

Segun vemos en El Acantilano la inauguración del Círculo será una verdadera solemnidad, de llevarse á efecto el programa que parece ha sido ya formado por la junta y aceptado por el Prelado.

Rumor. Se indica para un alto puesto en la magistratura al presidente de esta Audiencia provincial D. Joaquín Martou, íntimo amigo del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Martínez Roña. Nos escriben de Madrid que será muy posible que, dentro de un breve plazo, sea nombrado ministro plenipotenciario de España en Washington, (Estados Unidos de la América del Norte) el senador de esta provincia D. José Martínez de Roda.

Multa. En juicio administrativo contra D. Antonio Alonso Castillo como defraudador de la Hacienda por la venta clandestina de abacerías, se le ha impuesto la multa de 140'98 pesetas, que deberá presentarse á abonar a los quince días de publicada en el Boletín Oficial de la provincia.

El Gobernador.

En La madeja política nos ocupamos de las probabilidades que pueda haber respecto á la significación que haya de ostentar la persona que sea nombrada Gobernador civil de esta provincia.

Ya hemos dicho que la candidatura del Sr. Alcazar es la que reúne mejores probabilidades de éxito.

Aunque nada de cierto puede decirse sobre este particular, el candidato que hasta ahora, parece renir mayores medios para obtener dicho puesto, es don Eduardo Fernandez de Roda, secretario particular que ha sido de Romero Robledo.

El Sr. Fernandez de Roda tenía manifestados, hace tiempo, sus deseos de venir de gobernador á Granada cuando triunfasen los conservadores.

Además del Sr. Leguina, también aspira á representar al Gobierno en esta provincia el Sr. Castañón, que ya estuvo en Granada en la última etapa conservadora.

Trabajo á los obreros. Segun hemos sabido, en la estación de Salinas del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras, se han puesto en explotación varias minas de hierro por la sociedad Weitmar y Comp.ª de Málaga.

Esta sociedad, que desea dar gran impulso á los trabajos, ha resuelto admitir á cuantos obreros se presenten y cubran las doscientas plazas que por ahora piensa cubrir la referida compañía.

También se nos asegura que el trabajo es para años y que se satisfacen buenos jornales.

Subasta de una carretera. El día 9 de marzo se celebró en la Dirección general de Obras públicas la subasta de las obras de la carretera de tercer orden de la estación de Ilora al puente sobre el río Moclin en la de Alcaudete á Granada.

Se adjudicó provisionalmente, en pesetas 61.200, al mejor postor D. Rafael Montesino.

Bodas. Se han celebrado en Guadix las de la bella señorita D.ª Manuela Hernandez Diaz de Oñate con el joven don Juan Pleguezuelos Aguilar.

Nombramiento. Ha sido nombrado agente en esta provincia de la sociedad de seguros sobre la vida «La Reserva Mútua de los Estados Unidos» el ilustrado agente de negocios de esta capital D. Antonio Federico de la Rosa.

La alcaldía.

No solo entre los conservadores, sino en círculos alejados de la política, se ha recibido con aplauso el rumor de que en las próximas elecciones municipales será electo concejal, y nombrado luego alcalde por la Corona, el exdiputado á Cortes D. Telesforo Gonzalez Vazquez.

Ignoramos si éste se decidirá á aceptar el cargo, accediendo á las instancias de sus amigos políticos; pero, segun parece, en el caso de que no acepte la alcaldía es casi seguro que representará á la provincia de Granada en la Alta Cámara.

Secretario. Es probable que el ilustrado secretario de este Gobierno civil D. Juan Saenz Marquina sea trasladado á la Coruña.

El acta de Motril.

La base principal con que cuentan los conservadores para robustecer la reconstitución de su partido en la asamblea provincial, es el recurso de alzada contra el acta de Motril, cuya vista se halla pendiente en la Audiencia territorial.

Si la Audiencia declarase la nulidad de estas elecciones, dejarían de ser diputados los Sres. Sanmartín, Ramos, Perez Blanco y Espada.

Al verificarse nueva elección, es probable que resultaría reelegido alguno de los actuales diputados.

La Catedral. En primera plana publicamos un interesante artículo de nuestro querido colaborador Tejuño, acerca de la hermosa Basílica granadina.

Es un trabajo que por los datos, en su mayoría nuevos, que contiene y la ele-

gante forma en que está escrito, ha de agradar mucho á nuestros lectores.

Cartas de Granada. En los importantes diarios alemanes Berliner Tageblatt de Berlin y General Anzeiger de Francfort hemos tenido el gusto de leer varias correspondencias dirigidas desde Granada por nuestro ilustrado compañero en la prensa Mr. Hans Parlow, distinguido publicista alemán que actualmente se encuentra entre nosotros.

El señor Parlow, en sus breves escritas cartas, relata las inundaciones ocurridas últimamente en la Vega de Granada; siendo minucioso y exacto el trabajo de información realizado por el culto escritor, que al par que periodista distinguido, se muestra en aquellas entusiasta admirador de nuestra hermosa ciudad, y amigo sincero de España.

Un chico entusiasta.

Dice El Noticiero Sevillano: «Ha ingresado en la cárcel Antonio Cuello Ruiz, de catorce años de edad, natural y vecino de Granada, que se fugó de la casa paterna hace unos quince días viniéndose en unión de los quintos del último reemplazo oculto debajo de los asientos de uno de los wagones del ferrocarril. Este niño será en breve conducido á Granada y entregado á sus padres.»

El balance del Banco. Segun el último balance el oro permanece estacionario.

La plata ha aumentado en 4202881 pesetas.

La circulación fiduciaria ha tenido una disminución de 5779275 pesetas, siendo su representación en el balance de pesetas 904.725.000.

También ha disminuido la cuenta corriente de efectivo del Tesoro. Su representación total es de 9.176.089 pesetas.

La administración municipal.

Dos días antes de resolverse la crisis, el Sr. Cánovas del Castillo escribió á una distinguida persona de esta capital ocupándose del lamentable estado en que se encuentra en nuestro país la administración municipal y haciendo algunas consideraciones sobre la de Granada.

Con este motivo, en la carta á que nos referimos, se hacían recomendaciones para que, cuando el partido conservador entrase en el poder, se procure ante todo regenerar la administración municipal de Granada, «único medio—dice—de conquistarse el aprecio, la consideración y las simpatías del país.»

El puente de Huétor. Nuestro corresponsal de Huétor Santillán y otra persona residente en dicho pueblo y que también nos merece entera confianza, nos escriben rogándonos hagamos constar que las obras que se realizan para habilitar el puente destruido por la última crecida del Darro no se están haciendo con lentitud sino por el contrario, con la mayor rapidez posible, no siendo culpa de nadie el retraso que el público lamenta, porque se ha tenido que luchar de una parte con la inclemencia del tiempo y de otra con las condiciones del terreno, en el que continuamente se verifican corrimientos que entorpecen los trabajos.

El batallón número 2. El batallón peninsular núm. 2 que, formado por tropas de los distintos regimientos de infantería que guarnecen el segundo distrito, embarcó en Cádiz para Cuba el día 10 de marzo á bordo del trasatlántico Alfonso XII, llegó con toda felicidad á Santiago de Cuba en la madrugada del sábado 23.

El general Chinchilla recibió anteaer, manifestándose así, el siguiente telegrama: «Santiago de Cuba 23, 3'10 madrugada.—Jefes, oficiales, tropa batallón peninsular 2, envían respetuoso saludo participando feliz arribo. ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva Cuba española!—Michelena.»

El Alfonso XII salió de Cádiz cuando empezaba á desencadenarse el horrible ciclón que ha producido tantas desgracias, y los primeros días de su navegación fueron de mucho peligro.

Viajeros. Ha regresado de Loja don Francisco Saez Diente Ortega.

Anoche llegaron á Granada, hospedándose en el hotel Navio, D. Modesto Roca Cárdenas, D. José Cuesta y D. José Romero.

Hoy saldrá en el tren correo, Mr. Schmeon, que ha permanecido breves días visitando nuestra capital.

En el tren correo de anteaer salió para Madrid el rico propietario D. Ramon Gomez Villafranca.

Casos y cosas.

Escopeta. A Francisco Comas Martinez, le ha recogido la guardia civil de Campotejar una escopeta y un reclamo que usaba sin la oportuna licencia.

Paliza. Anteaer tarde fué capturada Dolores Soto Raya, que habia producido algunas contusiones en la calle de San Ildefonso á su vecina Isabel Murcia.

Escándalo. Ayer fué detenido Francisco Garcia (a) Pipi, que abofeteó en la calle de Alonso Cano á Cándida Almagro, y produjo un monumental escándalo.

Por blasfemar. Los individuos del cuerpo de policía, conduxeron al arresto anteaer, á una mujer llamada Maria Gracia Cortes Sanchez, que blasfemaba en la calle de las Moras.

Centros y oficinas.

Embargo. El juzgado de instrucción de Baza ha embargado varias fincas que serán sacadas á subasta, al vecino de Castril Antonio Ortiz Gomez (a) Desvarillado, al que se le sigue causa por estafa.

Subasta. Dentro de los veinte días siguientes al de publicación del anuncio en el Boletín de la provincia, tendrá lugar la subasta judicial de una casa embargada á Antonio Porcel Requena vecino de Polícar.

Asuntos de quintas. El ayuntamiento de Larios, hace saber á los mozos de este reemplazo Francisco Corral Gil, y Francisco Barca Fraile, que si dentro del plazo de quince días no se presentan al acto de la clasificación, serán incurso en las penalidades establecidas por la ley.

Elecciones. El alcalde de Caratunna ha publicado las listas definitivas de los individuos de dicho pueblo, que tienen derecho á votar compromisorios que los representen en las elecciones de sonadores.

Amillaramientos. Han sido terminados y expuestos al público los apéndices de amillaramiento de Huétor Santillán, Gorafe, y Guajar Paragüit.

Presupuesto. Se ha dado cuenta al Gobernador civil de la provincia, de haber sido aprobado por el Ayuntamiento de esta capital, el presupuesto ordinario que ha de regir en el ejercicio económico venidero.

Requisitorias. La autoridad judicial de Huéscar interesa la busca y captura de Victorio Sanchez del Aquila, vecino de Castillejar.

Repatriamientos. Está expuesto en la secretaría del ayuntamiento de Motril, el reparto segundo de consumos, formado en lugar del primero, que fué desaprobado por la superioridad.

NECROLOGIA

Ayer falleció en Granada la virtuosa señora del conocido pintor escenógrafo granadino D. Emilio de la Plaza.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantas personas la conocian.

Pocas veces

puede presentarse al público granadino ocasion de adquirir toda clase de géneros de calidad superior á precios tan económicos como actualmente en la gran liquidación de

García y Clota.

La liquidación que tan extraordinarias ventajas está ofreciendo al público durará ya pocos días, por cuya razón todas las familias que deseen surtirse con tanta economía como no es fácil que puedan hacerlo en mucho tiempo, deben apresurarse á visitar el establecimiento, donde hallarán cuanto necesiten.

Telas para señoras

de última novedad, así como vestidos, abrigos, velos y blondas.

Gran surtido en ropa blanca

á precios fabulosos como las holandas finas de algodón á 25 y 44 reales la pieza.

Telas para caballero

en las que se reúnen á la baratura, la duración y la novedad en los dibujos.

Plaza del Carmen, 27,

esquina á la calle de Navas.

Interesante.

El día 8 de cada mes recibirá en el Hotel de la Alameda, á los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que las cura sin operación ni régimen.

Dicho especialista, viene precedido de una fama universal y en los 15 años de asidua y constante práctica de estudios científicos, ha hallado el medio de hacerlos desaparecer radicalmente.

Gabinete en Sevilla, calle de Santos Patronas, número 49, desde el 18 al final de cada mes.

Muebles de Viena.

Nuevos surtidos de sillones, sillones, mecedoras y sofás con asientos de rejilla y madera á precios económicos.

La Hormiga de Oro.

10, Principe, 10.

A TODOS INTERESA.

saber, y aprovechar las notables rebajas en que en todos sus géneros y existencias en todos los artículos de invierno y en todos los géneros de esta temporada hace el gran depósito de tejidos, pañería y novedades. EL SOL, Zaeatin, 5.

Es un verdadero acontecimiento comercial, fijarse.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el 26 de marzo.

Sala de lo Civil.

Juzgado de La Carolina.—Entre D. Juan Villanova de la Cuadra con D.ª Dolores Barrionuevo, sobre interdicto de retener la posesion de terrenos.—Abogados, señores Montero Sierra y Mirasol; Procuradores, Sres. Rodríguez Carmona y Antequera; Secretario de Sala, D. Juan B. Mirasol.

Juzgado de Guadix.—Entre D. Victoria no Cara Navarro con D. Manuel Flores Angel, sobre cobro de pesetas.—Procurador, Sr. Villoslada; Secretario de Sala, D. Isidoro M. Millet.

El Colegio Médico.

En el salon de cabildos del Ayuntamiento verificóse anteaer la anunciada sesion necrológica, que en honor del malogrado catedrático D. José Gójoy Rico habia dispuesto celebrar el Colegio Médico de Granada, de cuya seccion científica fué presidente aquel habilísimo cirujano.

Era la sesion de ayer el primer acto público que el Colegio Médico, recientemente

constituido, celebraba, y á darle mayor solemnidad con su presencia, contribuyeron representantes de los centros y corporaciones de la ciudad, á quienes vimos entre la numerosa concurrencia, en que figuraban los médicos más distinguidos de Granada, que acudían á rendir merecido homenaje de cariño al compañero que acaba de morir, privando de su valioso concurso á aquella corporacion científica.

En el estrado del salon de sesiones y á la izquierda de la mesa presidencial, destacábase sobre un caballete y rodeado de negros crespones el retrato del Sr. Godoy, viéndose al pié del caballete y en el frente de la mesa casi todas las coronas que adornaron el féretro del finado, entre las que recordamos la de su esposa é hijos, la de los alumnos de Medicina, la de los de Obstetricia, la de los internos, la del doctor Pareja, la de D. Antonio Aravaca, la de los compañeros de Facultad, la de la Sociedad telefónica y la del personal de la misma.

Poco despues de las dos de la tarde ocuparon la mesa el presidente del Colegio Médico y reputado oculista D. Eduardo García Duarte y los doctores Pareja, Gutierrez y Simancas, dando comienzo la sesion con la lectura del acta por el último de dichos señores, secretario general del Colegio.

Seguidamente el ilustrado colegial don Eladio Ibañez, en nombre de la juventud médica de Granada, leyó un breve y sentido discurso enalteciendo los méritos profesionales y las virtudes del doctor Godoy. El Sr. Ibañez fué muy aplaudido al terminar la lectura.

El sabio y modesto catedrático de la Facultad de Medicina D. José Pareja fué el encargado de trazar ante el escogido auditorio, que le oía con religioso recogimiento, interrumpido solamente por mal reprimidos murmullos de aprobacion, el retrato científico del doctor Godoy.

Durante la lectura, de su concienzudo trabajo, á la vez que iba esbozándose en la imaginacion de los oyentes la figura del finado como alumno de gran porvenir, como médico laborioso, como cirujano habil y atrevido y como hombre de estudio, amante de todo progreso y afanoso de nuevas conquistas en el campo nunca agotado de las investigaciones científicas, iba surgiendo también con verdadera realce la personalidad del doctor Pareja, como médico de sólida ilustracion, de vastísimos conocimientos y de frase correcta y galana que prestaba mayor relieve á la abundante doctrina, condensada en hermosa síntesis en su notabilísimo discurso.

Fué éste la obra de un maestro y de un artista y valió al Sr. Pareja una verdadera ovacion por parte de cuantos admiraron anteaer una vez más sus talentos y su ilustracion vastísima.

Usó despues de la palabra, con la elocuencia de siempre, el sabio catedrático de Fisiología de nuestra ilustre Facultad, doctor D. Federico Gutierrez.

Dibujado por el Dr. Pareja la figura científica de Godoy, el Dr. Gutierrez hizo ante el Colegio un acabado retrato psicológico de aquel.

En su discurso, aunque abundó la doctrina, fué nota dominante el sentimiento, expresado con tal verdad, tal elocuencia y tan profundos arranques de pasión, que el auditorio, visiblemente emocionado, identificóse en absoluto con el Dr. Gutierrez participando por igual de los distintos afectos que éste experimentaba á medida que iba evocando con frase sugestiva y conmovedora los juveniles años de la vida estudiantil en que el orador y el finado compartian juntos satisfacciones y tristezas.

El elocuente catedrático terminó su discurso con un hermoso período en que afirmó, que así como la materia no perece, sino que se transforma, sin que ni una molécula ni un átomo se pierdan en el continuo desgaste y en la perpetua renovación de la vida universal, así, la idea y el espíritu no están condenados á muerte, sino sujetos á una transformacion progresiva que tiene por término, en la eternidad, el seno misericordioso de Dios.

El Dr. Gutierrez fué ruidosamente aplaudido al terminar su notable discurso.

El digno presidente del Colegio Médico D. Eduardo García Duarte hizo, con atinadas frases y gran altura de miras, el resumen de la sesion, enalteciendo en un sentido párrafo los méritos y virtudes del doctor Godoy y excitando á todos los colegialdos á que perseveraran en el estudio y en el trabajo, para que un día, despues de realizada su honrosa mision en esta vida, pudieran tributarle á su memoria las justas alabanzas otorgadas á la memoria de aquel.

Una nutrida salva de aplausos acogió las frases del sabio presidente del Colegio, que acto seguido levantó la sesion.

Esta fué per todo extremo brillante, y por su resultado merece plácemes el Colegio Médico de Granada, en el que, con satisfaccion lo consignamos, vimos palpitar anteaer un espíritu de armonía y de compañerismo tan sincero que merece nuestro más entusiasta aplauso.

Al honrar la memoria del Dr. Godoy el Colegio Médico de Granada ha demostrado cuán fructífera es la union, si á ésta presiden los nobles sentimientos del cariño profesional, de la emulacion digna y de los entusiasmos por la ciencia, y bajo este punto de vista, creemos que la fundacion del Colegio ha de ser altamente provechosa para la clase médica de Granada, cuya brillante historia podrá acrecentarse con nuevos timbres en el seno de aquella ilustre corporacion.

Dr. NEMO.

El "Reina Cristina,"

La prensa de Filipinas llegada ayer da cuenta de la varadura de este crucero, el mejor buque de la escuadra del Archipiélago, ocurrida en el bajo de Nicholson en la madrugada del 4 á 5 de febrero último, cuando conducía á Mindanao al general Blanco.

Practicado un reconocimiento, resultó que el crucero tenia metida la proa y apisonada en la piedra madreproica de que se forma el bajo, quedando el buque colgado

sobre el banco y flante la popa en un fondo de 90 metros, llegando a la línea de agua al balcón del castillo de dicha popa.

No viéndose por las inmediaciones barco alguno para pedir auxilio, decidíase practicar, con recursos propios, las operaciones convenientes para procurar enmendar el barco y salir, á ser posible.

Al llevarlas á cabo ocurrieron varios dolorosos accidentes. En una faena encaminada á llevar un axila de proa hallábase el segundo comandante del barco, Sr. Robiou, dirigiendo personalmente la maniobra, y rompiéndose violentamente el calabrote, enredóse el cabo roto en una pierna del citado jefe, causándole una herida y lanzándolo con gran fuerza sobre un montón de cadena que le causaron además grandes contusiones en la cabeza.

Posteriormente ocurrió un hecho análogo pero cuyas consecuencias fueron mucho más fatales. La rotura de otro grueso cable en el momento de su tensión máxima ocasionó la muerte instantánea de un marinero y heridas y contusiones más ó menos graves á seis oficiales y 15 soldados y marineros, falleciendo á los pocos instantos uno de los soldados.

Se pidió auxilio á Ilo-Ilo por medio de un bote y lo prestó el vapor mercante Venus, pudiendo el buque de guerra ser puesto á flote sin más perjuicios que algunas averías de poca consideración.

De este hecho tendría, naturalmente, conocimiento el Gobierno por telégrafo; pero el Sr. Abarzuza creía conveniente ocultarlo y nada se ha traslucido.

La política y la prensa

La cuestión militar.—Cánovas y Silveira.—Carlistas y republicanos.

El Resumen llegado anoche á Granada publica firmado por su director D. Adolfo Suarez de Figueroa, el anunciado artículo en que se hace historia de los sucesos que han motivado la caída del gobierno fusionista.

Hé aquí la síntesis del notable trabajo periodístico:

«Los oficiales no han impuesto condiciones ni exigido nada. No podían tener obediencia á templanzas que no se le exigían ni aconsejaban. Ni siquiera han pedido la supresión de los periódicos ni formulado acusaciones contra el elemento civil. Aislamiento, por juicio puramente personal, no extendido á toda la clase ni formulado en reunión alguna, podrán pensar muchos oficiales en la conveniencia de tales ó cuales medidas para mayor prestigio del ejército. Pero, aun así, protestan noblemente de que tales ventajas corresponden determinadamente sin presión alguna á los poderes constituidos, y aun discutirían ó negarlas ó transigirían por fórmulas de concordia á aquellas instituciones de cuya fortaleza son ellos propios la más segura garantía.

«Qué queda, pues, de todo este pavoroso conflicto? Un Gobierno que muere de susto y un ejército cuya dirección han abandonado sus primeras autoridades. No se atribuya, pues, á la firmeza de resortes de gobierno, ni siquiera al general Martínez Campos, lo que el ejército español concede de propia voluntad: el respeto á las leyes y su firme propósito de no mezclarse en las luchas políticas.

«De estas nobles declaraciones recogidas entre los propios militares, á quienes se han atribuido tantas y tan escandalosas arrogancias, me complace ser intérprete ante la opinión.

«El Gobierno constituido, sea cual fuere, puede resolver, sin presión alguna, los anhelos ó las solicitudes del ejército. Y tanto como les duela negativa de sus aspiraciones, habrá de dolerles que alguien alimente la sospecha de que pretenden lograrlos por el camino de la rebelión y de la amenaza.»

«El estado de relaciones entre silvelistas y conservadores fué ayer tarde el tema preferente de todas las conversaciones en los círculos políticos, y con tal motivo circularon rumores para todos los gustos.

«Se dijo que el general Azcárraga había celebrado dos conferencias con el Sr. Silveira, por encargo del Sr. Cánovas; se dijo también que la reconciliación entre ambos elementos conservadores era un hecho, y hasta se aseguró que el jefe del nuevo Gobierno había pedido al Sr. Silveira que designase alguno de sus amigos para formar parte del ministerio.

«Todos estos rumores son completamente inexactos: ni el Sr. Azcárraga ha conferenciado con el Sr. Silveira, ni mucho menos se han hecho gestiones por una ni otra parte para llegar á una reconciliación.

«Podemos asegurar que hasta el momento de formarse el nuevo Gobierno el estado de relaciones entre unos y otros elementos conservadores continuaba siendo el mismo que antes de suscitarse la crisis.

«No nos atreveríamos, sin embargo, á hacer ninguna afirmación respecto de lo que pueda ocurrir ahora, pues eso depende de una infinidad de circunstancias que pueden establecer corrientes conciliadoras, ó, por el contrario, determinar mayores alejamientos.»

«La Epoca dice refiriéndose á los diputados que forman las minorías carlista y republicana:

«Coinciden en sus propósitos, según se desprende de lo que dicen en sus conversaciones particulares, al juzgar la actual situación política y la conducta que ellos han de seguir en la discusión de los Presupuestos.

«Manifestanse dispuestos á examinarlos y á combatirlos en aquello que juzgen conveniente; pero sin ánimo alguno de obstrucción, pues todos opinan que deberes ineludibles de patriotismo, á los cuales no están dispuestos á faltar, les impiden convertirse en un obstáculo para la legalización económica del país.»

Segun dicho telegrama, las fuerzas de los rebeldes hallan se reducidas á la mitad, no ocupando estos ninguna población ni punto de importancia en la provincia.

Fáltanles organización y jefe, pues solo cuentan de estos con el negro Guillermo y con Amador Guerra.

Han llegado á Santiago de Cuba, con objeto de incorporarse á las tropas que persiguen á los insurrectos, cuatro batallones peninsulares.

El nuevo gobierno.

Madrid 25 (9'30 noche.) Hoy han celebrado una larga conferencia á los señores Cánovas del Castillo y Sagasta.

Este ofreció al presidente del Consejo de ministros que la mayoría parlamentaria prestará su apoyo al Gobierno para la aprobación de los presupuestos y en los proyectos fijando las fuerzas de mar y tierra no hará tampoco obstrucción alguna.

El Sr. Cánovas, por su parte, ofreció presentarse á las Cortes con la misma obra económica que había llevado á ellas el partido liberal.

El miércoles próximo reanudarán sus sesiones las Cámaras.—Perpen.

Reunion importante.

Madrid 25 (10 noche.) En el ministerio de Marina se ha celebrado hoy una numerosa reunion del personal facultativo del mismo, adoptándose acuerdos de importancia.

Asistieron á la reunion los Directores generales de aquel centro, el asesor Sr. Galvez, el intendente de plaza y los jefes más caracterizados.

Acordóse adjudicar inmediatamente la construcción de diques en Cartagena y la Carraca y ultimar en esta semana el expediente para construir un hospital marítimo en el Ferrol.

Se acordó también que el vapor «Alfonso XII» salga nuevamente á la mar y haga numerosas exploraciones en busca del «Reina Regente», llegando hasta las islas Madeiras.—Perpen.

Madrid 25, (10'40 noche.) Han celebrado una conferencia los señores Navarroerverter y Mellado.

El Gobierno rehuirá tener en el Congreso discusión política.

Le ha sido admitida la dimision al Sr. Muuaga, ministro de España en Washington. Perpen.

Huracan.

Madrid 25 (10'30 noche.) En Inglaterra se ha desencadenado un terrible huracan que ha causado grandísimos estragos.

En las inmediaciones de Londres el violento fenómeno arrasó todo cuanto halló en su camino, causando numerosas víctimas.

Háblase de que el huracan ha sido causa de bastantes naufragios, aun cuando hasta ahora no se tienen noticias ciertas de los daños que haya producido en los mares.

Perpen. El emperador y el Parlamento alemán.

Madrid 25 (11 noche.) La opinion pública continúa muy preocupada en Berlin con motivo del conflicto suscitado entre el emperador Guillermo y el Parlamento alemán, conflicto que ha originado la actitud de los socialistas frente á las imposiciones de aquel.

Muy en breve el emperador publicará el decreto disolviendo el Reichstag.—Perpen.

Los progresistas.

Madrid 25 (11'30 noche.) En la Asamblea progresista los Sres. Ladevesse y Casro pronunciaron discursos de tonos revolucionarios.

El Sr. Vidaurreta presentó una proposicion en la que pide se consiga el triunfo de la república por medio de los procedimientos revolucionarios.

El Sr. Dualde presenta una enmienda á dicha proposicion, con cuyo motivo se levanta una rigurosa protesta, increpando duramente á los firmantes de ella.

Mañana continuará la discusión.—Perpen.

NADA DE BAÑOS DE MÁLAGA.

Tal vez tengas gusto en leer unas pocas líneas acerca de un pobre niño; especialmente si eres padre ó madre, y tienes hijos. Lo que de ese muchachito sé, lo he sabido por medio de una carta de su padre; y siento mucho que no diga mucho más de lo que realmente dice, porque hay en ella mucha enseñanza. Si, mucha enseñanza y una advertencia que todos los padres deberían tener grabada en el corazón.

Parece que dicho niño había venido sufriendo de una enfermedad durante cinco años. ¡Qué lastima! Yo diría más bien, qué vergüenza. Pero esperemos, y hagamos una ó dos preguntas. Cuando las personas mayores caen enfermas parece como que sobrentendemos que tienen ellas la culpa, y que lo merecen; mientras que los dolores del niño nos parecen contrarios á la justicia de la naturaleza. Pero ¿que es la justicia de la naturaleza? ¡Ay! eso no es ni la mitad tan facil de responder como pudiera serlo: ¿No es verdad?

Su padre, el Sr. D. Antonio Rodriguez, de Granada, nos dice que la enfermedad de su hijo, era del hígado. Consultóse un médico tras otro, y se recomendaron y signieron diferentes clases de tratamientos. Desgraciadamente no resultó alivio; ¿por qué no? ¿Por qué?... Espera un poco todavía. ¿Qué es la enfermedad del hígado? Porque eso es lo que primero tenemos que saber.

Es el negarse el hígado á separar la bilis de la sangre; bilis que dejada, así en la sangre, obra como un veneno lento. La lengua se cubre entonces de una capa; la cabeza duele y se siente embotada y pesada; los ojos y la piel toman un color amarillento; se sienten náuseas y frecuentes vértigos; las manos y pies se ponen frios y pegajosos; vense volar manchas ante los ojos; se presenta en la garganta un fluido picante y acre; vienen la constipacion, la coloracion subida de la secrecion de los riñones, la posturacion de nervios, la irritabilidad, la depresion de espíritu, y la creciente debilidad del cuerpo. A la larga, la enfermedad del hígado, no contrarrestada, produce la accion irregular del corazón, el reumatismo, la gota, y casi todas, ó todos los demás hasta una decena de desórdenes orgánicos. Tratándose de adultos, lleva, con frecuencia, al suicidio y á otros crímenes. Pero ¿Por qué un niño se habia de ver afligido por esa enfermedad? Pronto vamos á verlo.

Después de haber fracasado el tratamiento casero, el Sr. Rodriguez llevó á su hijo á los baños de Málaga; pero de esta tentativa no se logró resultado por la razon de que los baños únicamente eran meros estimulantes de la accion de la piel, pero no le curaban aquella indigestion profunda, que era la causa verdadera de la que se llamaba enfermedad de hígado.

En Málaga, encontró el padre á un caballero á quien relató los detalles del caso, y el desconocido comprendió al momento lo que se debía de hacer, y le recomendó con eficacia la urgencia de emplear el popular remedio conocido por «Jarabe Curativo de la Madre Seigel.»

El resultado de ello está patentizado por una carta del Sr. Rodriguez de fecha 28 de agosto de 1893, en la cual dice: «Siguiendo el consejo de V., compramos el Jarabe en la droguería del señor Canales, calle de la Compañía, y mi hijo empezó á tomarlo. Ahora estamos ya en casa, de regreso de Málaga, y tengo una gran satisfaccion en informarle á V. que la medicina le ha surtido un efecto maravilloso. Cuanto tenga una oportunidad, se lo mandaré á V., para que pueda V. ser por sí mismo el cambio que en él ha tenido lugar. V. recordará que pálido y delgado estaba en los baños; pues ahora tiene el aspecto sano y robusto. Si á V. le parece que es prudente, recomendaré el Jarabe á la madre del niño, que está escrofulosa (Firmado) Antonio Rodriguez.»

En conclusion, diremos que indicariamos la probabilidad de que el niño hubiese heredado esa tendencia á la pasadez de estómago, que con el tiempo dió lugar á las complicaciones de que el ya nombrado remedio le salvó. Los tales niños suelen presentarse alegres y precoces, aunque faltos de fuerza física, y por lo tanto los padres harán muy bien en no olvidar este caso, porque no hay otra medicina que haya ganado tan merecida alabanza de los pacientes de ambos sexos y de todas edades.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limited, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacia, Droguerías, y Expendedurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasco, 8 reales.

Leed y juzgad qué concepto merece la Emulsion Scott á los más esclarecidos médicos. (Pídase la Emulsion Scott y no se tome otra) Cadiz 25 de junio de 1887.

Sres. Scott y Bowne. Tengo el gusto de manifestaros que con el uso prolongado de la Emulsion Scott en el tratamiento de los enfermos afectados de escrofulismo raquitismo y tuberculosis pulmonar incipiente, he obtenido excelentes resultados; en su consecuencia concepió que dicha preparacion puede colocarse á la altura de las primeras en eficacia para curar dichas enfermedades. Tambien creo indudable su virtud reconstituyente en los casos de debilidad general del organismo. Autorizo á ustedes para que de esta sincera y modesta declaracion hagan el uso que juzgen oportuno, pues es la primera que he juzgado digna de hacer una, en 25 años de ejercicio profesional en esta localidad.

Dr. José Gomez Garcia.

EL SEÑOR Don Antonio Sanchez Moles HA FALLECIDO el día 22 de marzo, á los 64 años de edad, despues de recibir los Stos. Smtos. R. I. P. Su director espiritual; su vinda doña Clara Sanchez Valdivia, sus hijos, su hermana doña Josefa, sus hermanos políticos doña Matilde y don Rafael Sanchez Valdivia, sus primos políticos, albaceas y demás parientes. Suplican á los amigos que lo encomienden á Dios Nuestro Señor, y se dignen asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se verificará el martes 26, á las once de su mañana, en la parroquia de Santa Escolástica, por cuyo favor les vivirán reconocidos. El duelo se despide en dicha iglesia.

LOS MAS CRUELES DOLORES REUMATICOS y neurálgicos ceden á la primera untura del prodigioso bálsamo anti-reumático de Orivo. En los casos más desesperados, en que ningun otro remedio produce efecto, acuden á este renombrado anodino los médicos expertos y los acreditados en su práctica; por eso se recata con gran éxito.—2 pesetas frasco en todas las Farmacias. Por mayor, Bilbao, su autor, y Madrid, M. Garcia, Capellanes 1, duplicado. En Granada: Farmacia de Ocaña:

El organismo de la mujer, tan delicado siempre, requiere nuevos y exigentes cuidados cuando está embarazada; una de esas molestias, casi general, consiste en los vómitos y la pérdida del apetito que acometen á las señoras en cinta y reclaman la admisión racion inmediata del Bixir de pepsina de Grimault y Compañía.

Apesar de anuncios retumbantes y reclamos encomiásticos sin mesura, los médicos y los enfermos confirman á diario la ineficacia de las emulsiones y extractos de aceite de hígado de bacalao, al par que los rápidos y benéficos efectos del Morruol Chapoteaut en el linfatismo, la tisis, la escrófula, la raquitis, etc. Esto se explica por la razon sencilla que, emulsiones y extractos contienen apenas aceite de hígado de bacalao, mientras que el Morruol Chapoteaut encierra todos los principios activos y representa 25 veces su peso de aceite.

Benedictine.

En vista de las muchas imitaciones que han surgido en estos últimos tiempos, la sociedad del LICOR BENEDICTINE aconseja á los señores consumidores de dicho licor se fijen bien en las etiquetas y marcas de la botella. La etiqueta redonda del medio de la botella ha de llevar las letras D. O. M. y la etiqueta de abajo siempre debe llevar la firma del señor A. Le Grand aín, director general de la Sociedad.

De venta en casa de los señores Lopez Hermanos, Benavents y Hermano y Juan Ruiz Galvez, de esta capital.

CRÈME SIMON POLVOS de Aroz SIMON Jabon de Crème Simon MARAVILLOSOS PARA LA Toilette diaria Protegen divinamente la cara contra las molestias del Sol, del Frio y del aire del Mar. Blanquean y suavizan el cutis dando Frescura, Juventud, Ateroiopelade. EVITAR FALSIFICACIONES. J. SIMON, 45, rue Grange-Batelière, PARIS en las buenas Casas del Reino.

GRAN ALMACEN de Música y Pianos Sucesores de Antonio Solá. Casa fundada en 1864. PRIMERO EN GRANADA. El crédito adquirido en los 29 años de existencia es la mejor garantía y recompensacion de los pianos del Reino y Extrarajoz que se venden en dicho establecimiento. Calle San Miguel Alta, núm. 1. Local en la calle de la Cruz.

Dinero. Bajo hipoteca y por pagar.—San Pedro Mártir, 20.

Semilla DE REMOLACHA AZUCARERA de Mr. Jules Lemaire-Dubois NOMAIN (Francia). Siendo universalmente reputada como la mejor, más productiva y más rica de las conocidas no necesita encomios; me limito pues á avisar á mi numerosa clientela que el primer arribo de semillas ha llegado ya y recomendar á los Sres. Labradores y fabricantes que aún no la conocen la ensayen en la seguridad de que la han de adoptar preferentemente. Precios á partir de hoy á pts. 1'60 cada kilo, Al por mayor, á 150 pts. cada 100 kilos. Dirigirse á D. J. F. Giraud, horticultor, QUINTA 'ALEGRE, Puerta Real, número 13.—GRANADA.

Entre los tesoros curativos que la prodigiosa Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hígado de Bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curacion de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones. Usado con perseverancia en union del Pectoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consuncion y tisis.

P. Moncaubeig, óptico,

18, MENDEZ NUÑEZ, 18. En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos, y todo lo concerniente al ramo de óptica.

En el taller de carpintería

CALLE DE SANTA PAULA, NUM. 28, se hacen toda clase de muebles á precios muy económicos.

Se vende

un precioso carruaje mitor enganchado con un caballo por un precio arregladísimo. Darán razon, Campillo Alto, esquina á la calle de San Matias, casa de huéspedes Colon.

Se desea

administrar fincas rústicas ó urbanas. Darán razon, plaza de la Mariana, estanco.

El mejor carbon

para hornillas, estufas y máquinas, por su gran duracion, calor y falta de tufo y humo, se vende en el nuevo almacén de la calle del Ciprés, número 10, esquina á la de la Fábrica Vijia. PRECIOS. Carbon grueso. Quintal suelto 2 pesetas. De 70 quintales en adelante 1'80 Almendrilla cribada. Quintal suelto 1'50 De 10 quintales en adelante 1'30 Se sirve á domicilio.

La Confianza.

21, NAVAS 24. Préstamos sobre alhajas y otros efectos. Esta casa hace préstamos á un interés convencional en forma que el cliente quede satisfecho. Desde 100 pesetas en adelante á diez céntimos por duro.

Es muy importante

para las personas que en estos dias se han de proveer de velas para las próximas fiestas de Semana Santa, saber que la verdadera cera pura de abejas no puede expenderse á menos de DIEZ reales libra castellana en las cererías de reconocido crédito. Todo lo demás que se anuncia á más bajo precio no pueden ser más que mezclas y adulteraciones que prohíbe terminantemente el rito Católico para alumbrar al Santísimo Sacramento y que el público sensato debe tener muy en cuenta para no ser sorprendido en su buena fé. Enrique Sanchez, Escudo del Carmen, 15, frente al Pa-que de Bomberos.

Interesante.

Se hacen toda clase de trabajos caligráficos, heráldica, copias de planos, croquis, etc. etc., con perfeccion, rapidez y precios sumamente económicos.—Caldelería Vieja, núm. 8, principal.

Se venden

varias casas de antigua y moderna construcción. Podrá infermar D. José Marin, Correo Viejo, 6.

Ocasion.

En la calle de Mesones, en la obra de la Magdalena se venden á precios sumamente baratos: ladrillos y medios, losetas, puertas, rejas, balcones, pasamanos y escaleras de madera.

OSTRAS FRESCAS DE BOO.

Seis reales docena Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS Calle de Mesones.

London FABRICA DE GUANOS

Este guano compete en calidad y precio con todos los conocidos. Don Manuel del Saz, 41, Mesones, 41, es su exclusivo importador para toda España. PRECIOS POR ARROBA: RS. CS. Guano para caña, maíz y cáñamo. 13 50 Para remolacha y hortaliza. 13 00 Para trigos, habas y patatas. 12 50

Harina lacteada.

(Véase la 4.ª plana.) Cartera Oficial Matadero.

El día 25 fueron carnizadas en el Matadero 8 vacas al precio de 1'70 á 1'75 pts. el kilo; 0 terneras al precio de 0'00 ptas. el kilo y 67 borregos al precio de una peseta y 60 cént. el kilo.

Semilla DE REMOLACHA AZUCARERA

de Mr. Jules Lemaire-Dubois NOMAIN (Francia). Siendo universalmente reputada como la mejor, más productiva y más rica de las conocidas no necesita encomios; me limito pues á avisar á mi numerosa clientela que el primer arribo de semillas ha llegado ya y recomendar á los Sres. Labradores y fabricantes que aún no la conocen la ensayen en la seguridad de que la han de adoptar preferentemente. Precios á partir de hoy á pts. 1'60 cada kilo, Al por mayor, á 150 pts. cada 100 kilos. Dirigirse á D. J. F. Giraud, horticultor, QUINTA 'ALEGRE, Puerta Real, número 13.—GRANADA.

Nuestros telegramas

La guerra.

Madrid 25 (9 noche.) En el ministerio de Ultramar acaba de recibirse un telegrama del general Calleja, diciendo que la insurreccion se encuentra localizada en la provincia de Santiago de Cuba.

Verdadero acontecimiento comercial. EL SOL, Zacatin, 5. A todos interesa leer.

En el deseo constante y verdadero de procurar todas las ventajas posibles para nuestros amigos y clientes...

mos dos grandes ventajas —Primero: Conseguimos la venta de todos los géneros hoy existentes de los cuales no queremos quede ninguno para otra temporada...

Paños vicuña y pañetes para capas y abrigos de señora, desde 7 reales vara hasta lo mejor, más ancho y rico.

Medias, camisetas, pantalones, en lana y algodón, y todos los géneros de punto a precio de fábrica.

Medias, camisetas, pantalones, en lana y algodón, y todos los géneros de punto a precio de fábrica.

Para comprar encargos dirigirse á Francisco de P. Siles.—EL SOL.—Zacatin, núm. 5.—Granada.

LA MEJOR SEMILLA DE REMOLACHA Ferdinand et Armoult Lemaire Nomain (N. de Francia) DEPOSITOS PARA LA VENTA D. Manuel del Saz, Mesones, 41, Granada.—D. Francisco Jimenez, Armilla

VINO DE VIAL Torico Analítico Reconstituyente El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles...

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



Baño salino sulfuroso

A BASE DE IODO Y BROMO. Esta preparación reemplaza á las aguas naturales sulfurosas, y curan por su uso las manifestaciones á la piel de la escrófula...

INTERESANTE

Calle Nueva de la Virgen, num. 3, en donde acaba de montar dicha fábrica con toda la maquinaria y adelantos más modernos conocidos hasta el día en esta clase de industrias...

Para mayor facilidad del público quedará abierto para fin del corriente en la Calle de Mendez Núñez, núm. 31,

un almacén sucursal de la fábrica, en donde se recibe encargos y encontrarán un bonito surtido de muebles de varias clases.

Nueva de la Virgen, 3.

El establecimiento y fábrica de muebles que posee el conocido industrial Manuel Guerrero, en la calle de la Colcha, núm. 15, se ha trasladado á la...

UN MAGNÍFICO Y ABUNDANTE SURTIDO DE MUEBLES procedentes de las sucursales que tiene establecidas en varias poblaciones...

También hay á la venta un gran número de puertas de cristales aplicables para puertas de establecimientos y otros usos.

SUN LIFE Fundada en 1810. Establecida— hace 83 años. ASSURANCE SOCIETY.—Sociedad de seguros sobre la vida.

FALTA DE FUERZAS ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION EL HIERRO BRAVAIS

La Union y El Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle Olzaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

VICHY son las PASTILLAS VICHY-ÉTAT VENDIDAS en cajas metálicas selladas EXIGIR LA MARCA del ESTADO

La Prevision. Sociedad de seguros sobre la vida á prima fija DOMICILIADA EN BARCELONA Plaza del Duque de Medinaceli, número 3.

La más superior semilla de remolacha (selecta) de Aug. Knoche, ALEMANIA. Los labradores la prefieren á ninguna otra semilla, por ser la que produce mayor riqueza sacarina...

Ama de cria con leche fresca para casa de los padres. Darán razon en Huérfano Vega, Carmen Reyes, Cobertizo del Horno.

Colegio de Cervantes bajo la advocación de San José, dirigido por D. Rafael Moratalla García.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA AFECIONES PULMONARES REMEDIO SEGURO PARA LA TOS Y ANACAHUITA

Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Refrijados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc.

Neuralgine. GRAN REMEDIO para la curacion del Reumatismo, Neuralgia, Gota sciática, Lumbago, Contusiones, Torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.

Dinero por alhajas. Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es, estar al alcance de todas las fortunas.

HARINA LACTEADA PECTONIZADA de Ramon A. Alarcon. Caja grande, 1'50 pesetas. Caja pequeña, 0'80 céntim.

ASMA Y CATARRO. Curados por los CIGARILLOS ó el POLVO ESPIC, 2 fr. la Caja. Opreciones, Tos, Constipados, Reumas, Neuralgias...

Semilla de remolachas. En el establecimiento de ultramarinos de la Puerta Real, junto á la Central del ferrocarril, se acaba de recibir una gran remesa de clases selectas y variadas.

ESTOMACAL MAITRE PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA. Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones.

Hotel de la Paz y restaurant FORNOS. Ubicados en mesa redonda. Almuerzo á 2'50 pesetas, desde las diez de la mañana á dos de la tarde.